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ATOM O_RBiTALLERi VE ELEKTRON p ORBITALLERI
DiziLimi

® Bohr atom modeli, tek elektron igeren taneciklerdeki elektron
davranislarini aciklayabilir ancak daha fazla elektrona sahip ta-
neciklerdeki elektron davraniglarini agiklayamaz. Bu taneciklerde
elektron davraniglarinin aciklanabilmesi igin elektronlarin orbital-
lere yerlesiminin dikkate alinmasi gerekir.
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® Atom orbitalleri temel enerji seviyelerinde bulunur. Bu temel ener-

ji seviyeleri alt enerji seviyelerine ayrili. | W e
® Cekirdegin iki tarafinda zit ydnelmis iki ayr lobdan olusan

elektron bulutlarndir.

® Atom orbitalleri genellikle s, p, d ve f olmak (izere dért cesittir. ilk
temel enerji seviyesinin bir alt, ikinci temel enerji seviyesinin iki
alt, gUncu enerji seviyesinin ise U¢ alt seviyesi vardir ve bu se-
kilde devam eder.

® 2. enerji dizeyinden itibaren her enerji seviyesinde bulunur.

® p orbitallerinde elektronlarin bulunma olasiligi agisal koor-
dinatlara baglidir. Bu orbitaller bulunduklari eksenin adla-
nyla (p,, Py, p,) ifade edilir.

® Ayni enerji seviyesindeki p orbitallerinin enerjileri birbiri-

ne esittir.
> ® X,y vezeksenlerindeki p,, Py, b, olarak belirtilen 3 tane 6z-
M des p orbitali toplam 6 elektron alabilir.
e B .
s
Bir amfitiyatroda sahneye yakin yerlerdeki oturma alani, uzak yer- ﬁ
lere gére daha azdir. Atomda da ¢ekirdege yakin bélgelerin alabi- d ORBITALLERi
lecegi elektron sayist (icerdigi alt enerji seviyesi) daha azdir. m
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® Bir atom orbitali gésterilirken énce orbitalin bulundugu enerji se- m
viyesi (n), sonra orbitalin tiril yazilir. Ornegin helyum atomunda g X v X y X
birinci enerji seviyesinde bulunan ve orbital tirt s olan orbital, ki- i 5 y
saca 1s seklinde ifade edilir. e i v , de
s ORBITALLERI
X
X v Y y
y y dx2—y2
dZE
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X PO = VDGR . Y D D ettt
d orbitalleri karmasik yapiya sahiptirler.
1s 2s 3. enerji dizeyinden itibaren her enerji seviyesinde bulunur.
d orbitallerinde elektronun bulunma olasiligi acisal koor-

Kiresel yapilidir ve simetriktir.

dinatlara baglidir.

5 tane d orbitali (d,,, d,,d, , d

wy Oz Ay A2, 2 ve d2) vardir.

1. enerji diizeyinden itibaren her enerji seviyesinde bulunur.
Ayni enerji seviyesindeki d orbitallerinin enerjileri birbiri-

ne esittir.
s orbitallerinde elektron bulunma olasiligi agisal koordinat-
lara bagl degildir.

® Her orbital en fazla 2 elektron alabildiginden d orbitali en
fazla 10 elektron alir.

11 A. Z

' ®
'
i ® En fazla 2 elektron alabilir.
' ®
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4. enerji diizeyinden itibaren her enerji seviyesinde bulunur.

f orbitallerinde elektronun bulunma olasilig acisal koordi-
natlara bagldir.

7 tane f orbitali vardir.

Ayni enerji seviyesindeki f orbitallerinin enerjileri birbiri-
ne esittir.

® Her orbital en fazla 2 elektron alabildiginden f orbitali en
fazla 14 elektron alrr.

lf] rnek = 15

Modern atom teorisine gore;
I. Elektronlar hem tanecik, hem de dalga 6zelligine sahiptir.

Il. Herhangi bir elektronun ayni anda hizi ve konumu tespit edilebi-
lir.

lIl. Uyariimis haldeki elektronlar isima yaparak temel hale dénebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll C) Yalniz

D) Ivelll E) I Ilvelll

L:Sm:-nmmza

e I ~ X
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If]rnek = 16

Ayni atoma ait X ve Y orbitallerinin sinir yizey diyagramlar yukari-
da verilmistir.

Buna gore;
I. XveY nin ikisi de s orbitalidir.
Il. X'in enerjisi, Y ninkinden disuktur.
lll. Y nin alabileceg@i maksimum elektron sayisi X inkinden fazladir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz lll B) Yalniz Il C) lvelll

D) llve lll E) I, lvelll

E 6zum »»

ﬂrnek =17

p orbitalleri ile ilgili;
I. 2. enerji seviyesinden itibaren her enerji seviyesinde bulunurlar.
Il. 3p orbitallerinin 6zdes durumda enerjileri birbirine esittir.

lll. Elektronlarin bulunma olasiliklan agisal koordinatlara bagl olup
asagidaki sekildedir.

<
<

z z
py orbitali p, orbitali

py orbitali
X X X

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) Yalniz Il

D) I, llve lll E) Ivelll

Ia 6zum :-
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ﬂrnek - 18 ﬂrnek = 20

Atomdaki 3. enerji seviyesinden itibaren her enerji seviyesinde
bulunan bir orbital turii ile ilgili;

I. Ayni enerji seviyesinde kendisiyle es enerjili bir orbital bulunabi-
lir.

Il. Sinir ylizey diyagrami,
Yukaridaki orbitalin bulundugu enerji seviyesinde; z

I. Sekli kiiresel olan orbital
Il. Es enerjili 7 orbital

lll. Elektron bulunma olasiligi agisal koordinatlara baglh olmayan or- y
bital

hangileri bulunur? seklinde olabilir

lll. En fazla 2 elektron alir.

A) Yainiz | B)lvell C) lveli yargilarindan hangileri dogrudur?
D) Il velll E) 1, 1lvell
A) Yalniz | B) Ivell C) Yalniz lll

[ > ] D) Ivelll E) I, INvell
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ﬂrnek =19
Orbitaller ile ilgili; ﬂrnek =21

= 2 olan herhangi bi ital igin;
I. Elektronun bulunma ihtimalinin yiksek oldugu sinir ylzey diyag- n olan herhangi bir orbital igin;

ramlandir. I. Kureseldir.
II. Farkli sekilleri olan, elektron yogunluklu bélgelerdir. IIl. p orbitalidir.
lll.  Elektronun tg¢ boyutlu hareketini temsil eden yapilardir. lll. Cekirdek etrafinda zit ydnelmis iki ayr lobdan olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur? yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B) Ivell C) Yalniz lll A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) I, Ilve lll E) [velll D) Il ve llI E) I, 1l ve lll

ozim
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ATOMLARDA ELEKTRON DAGILIMI
(KONFIGURASYONU)

® Cok elektronlu atomlarda elektron sayisinin coklugu atom orbi-
tallerinin bagil enerji seviyelerini degistirir. Ornegin atomlarin pro-
ton sayisi arttikga 2s ve 2p atom orbitalleri arasindaki eneriji farki
genellikle artar. GUnkU artan elektron sayisi daha fazla elektron —
elektron itmesi olusturur. Bu elektron itmeleri bir enerji seviyesin-
deki alt enerji seviyeleri arasinda enerji farkliliklarina neden olur.

® Orbitallerin tam enerijileri ve araliklari bir atomdan digerine fark-
ik gosterir.

® Cekirdegin etrafinda bulunan farkl enerji diizeyleri, farkl sayida
elektron bulundurur.

® Atomdaki1., 2., 3. ve 4. enerji diizeylerinin alabilecedi maksimum
elektron sayisi 2n? form(ili ile bulunabilir.

Enerii Diizeyi (n) Elektg:savm
1 K 212=2
2 L 222=18
3 M 232=18
4 N 242 =32

® Bir katmandaki orbital sayisi n ile bulunabilir.

Enerji seviyesi (n) Eneriji diizeyindeki Eneri diizeyindeki
) y orbital sayisi (n?) orbital tiirii
n=2 22=14 s, p
n=3 3¥=9 s, p,d
n=4 42 =16 s,p,d,f

® Orbitaller ve orbitallerdeki elektronlar orbital semasi ile de gos-
terilebilir.

Dolu orbital G veya ®

dolu orbital D[f], OX]veya@ O

A

Yari

u:gm:rnwmzﬂ

aw I -~ X

® Cok elektronlu atomlarin elektron dizilimleri yazilirken, asagida
belirtilen kurallar dikkate alinir.

1. AUFBAU iLKESI

ﬁAufbau kuralina gore; temel haldeki atomlarda elektronlar
en dusuk enerjiye sahip orbitalden baslayarak sira ile en
yuksek enerijili orbitale dogru yerlesirler.

® Temel hal elektron diziliminde, elektron daha duslk enerjili orbi-
tali doldurmadan bir sonraki orbitale giremez.

P S A L
o-8.€:¢:&: @ ®:
® Elektron dizilimleri yazilirken, yardimci olarak kullanilabilecek, yu-

karidaki tabloda ok yonu takip edildiginde orbitallerin eneriji sira-
lamasi asagidaki sekilde olur.

dj1s<23<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5$<4d
<5p < 6s < 4f <

2. HUND KURALI

ﬁE§ enerjili orbitallere elektronlar yerlestirilirken, énce bos
orbitallere ayni spinli (yonll) olacak sekilde birer birer yer-
lestirilirler. Daha sonra elektron sayisi, elektronlar zit spinli
(y6nlu) olacak sekilde ikiye tamamlanir.

® Ornegin; ,N elementindeki elektronlarin orbital dizilimleri

N:1s22s2  2p°

® O OO0 X

> N:1s?2s® 2p®

@ ® ®OOX veya
seklinde degil,
> N:1s?2s® 2p?

®» O OOOv veya

seklinde olmaldir.

SN 152282 2p°

® O OO0V
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3. PAULI DISLAMA iLKESI

‘ijauli ilkkesi : Bir orbitalde bulunan iki elektron ayni spin-
li (yonll) olamaz.

® Elektronun kendi ekseni etrafinda yaptigi distinilen dénme
hareketine spin adi verilir.

® Elektronun saat yéniindeki déniisti yukari ok (1) ile, saat yo-
niiniin tersi ydnde déniist ise asagi ok (V) ile belirtilir.

® Bu durumda ,He nin orbital gésterimlerinden birincisi dogru, ikin-
cisi yanligtir.
S a2 e 2
: oHe:1s oHe:1s :
| Ov ®X |
! 1. 2. i

If]rnek - 22
Ls': @

I p*: O®®
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Yukaridaki elektronlarin orbitallere yerlesimlerinden hangileri
Hund kuralina uymaz?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il o) lvelll

D) Il ve lll E) I, llvelll

u:amzrnwmzﬂ

ow I -~ X
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I. Aufbau kuralina gére, elektronlar ytksek enerjili orbitalden bas-
layarak yerlestirilir.

IIl. Pauli ilkesine gdre, ayni orbitaldeki elektronlarin yénleri ayni ola-
maz.

lll. Hund kuralina gére, es eneriili orbitallere elektronlar tek tek yerlesir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve lll E) L 1lvell

rnek = 24
X ®® 000 ®@
Elektron orbital semasi yukarida verilen X element atomu ile ilgili;
I. Cekirdek yuku 10 dur.
IIl. Elektron dizilimi Aufbau kuralina uygundur.
lll. Elektron iceren orbitalleri tam doludur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvelll

D) Il ve lll E) L, 1lvelll

[ ozim |

A&



A. bolim 2 Atomdan Periyodik Tabloya \ Z ‘

If]rnek =25
(2p=3 ) ( s> )

Yukaridaki orbitallerden hangilerinin enerji karsilagtiriimasi dog-
ru verilmistir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) livelll E) L 1lvell

If] rnek = 26

3s! ve 4s’ orbitalleri ile ilgili;

I. Sekilleri aynidir.

Il. 4s nin enerjisi, 3s ninkinden buyuktur.

lll. 4s nin ¢ekirdege uzakh@i 3s ninkinden blyuktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) L ve lll B) Yalniz Il C)lvell

D) lve lll E) llvelll

Ifl rnek = 27

I. 4. enerji seviyesi olabilir.
Il. s, p, dve f orbitallerini icerir.
Il igerdigi tim elektronlarin temel eneriji seviyesi aynidr.
Toplam 32 elektron alabilen enerji seviyesi ile ilgili yukaridaki ifa-

delerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il

)1, Il ve

A

u:gco:rnwmzﬂ
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ﬂrnek - 28

5p > nx@ > 3d J

Yukaridaki orbitallerin enerji kiyaslamasina gore asagidakilerden
hangisi kesinlikle yanhgtir?

ﬂrnek =29

ns? ile np® orbitalleri igin;
I. a = b olabilir.
Il. n=1olamaz.
ll. np® nin enerjisi ns? ninkinden yUksektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 1, ITvelll B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll

] ozam |

E) llvelll




